

# 美丽惠济, 每一天都不一样!

## 以“一题一方”走好卫生城市复审“先手棋”



卫生城市复审不仅关系到城市提档升级,也牵涉到市民生活的舒心感,当前时期,更是推进疫情防控常态化的迫切需要。如何打好这一仗极具考验。近段时间,惠济区以“一题一方”的“先手棋”,让辖区环境卫生整治收到了成效。

“一题一方”,顾名思义,一类问题一个办法,讲究的是因地制宜,实质是精准施策,开方思路则基于把脉“卫生”——“症”在环境卫生综合整治,“根”在卫生理念养成,不单是提硬件,

更要强软件。

面对“辖区是我家,心理的亲近易造成对差距的容忍”这一大问题,该区引入第三方督查评估考评机制,每周对纳入检查考核的辖区69家窗口单位、223家社区楼院、266家工地、15家集贸市场、3014家“六小”门店、12条铁路、24条河渠、313家医疗机构、55所学校进行全覆盖普查,自曝“家丑”,直视问题并进行整改、复核。

针对“常态化工作不易祛顽疾、治疑难杂症”,该区在环境卫生综合整治

常态化工作的基础上,找准时间节点,适时组织专项行动,催生常态化工作迎质变,使沉痾痼疾迎刃而解,整治效果立竿见影。如6月中旬的沿黄林带村庄环境卫生整治,以大河、新城街道为重点,对辖区李西河、常庄村等沿黄村庄薄弱部位、薄弱环节环境卫生开展全方位、立体式集中整治,出动千余人,清扫道路、林带8万平方米,沿黄林带开启“美颜”模式;6月底的黄河滩区专项行动,将黄河滩区划分为花园口片、新城片、大河路片和古荥片,根据区委统一部署,由县级领导和区直单位分包各镇(街道),组织各单位“对片行动”,滩区“靓丽度”得到有效升级。此外,“每周五全城清洁行动”“每周六集中攻坚”,党员做先锋发挥示范带动作用等专项行动成效明显。辖区1335条突出问题得到有效解决。

基于“国家卫生城市复审不能关起门来各干各”,该区制作《惠济爱国卫生时讯》,每月一期,通报督导发现的难点问题,收集其他地区先进经验,充分发挥信息专报“直通车”作用。

为确保问题发现后能够迅速整

改,该区以挂图作战的方式,制定详细可行的督查台账,以台账推进工作,以结果检验过程。走进惠济区国家卫生城市复审工作领导小组综合组办公室,社区楼院问题汇总,“六小”门店、市容环境、交通秩序台账,集贸市场、铁路沿线、河渠台账等工作进度图一目了然,且动态跟进、实时督导。

考虑到“国家卫生城市复审是项全民参与、全区总动员的工作”,为提高群众知晓率,调动辖区居民的参与度,该区创新宣传形式,计划开展“快来与卫生做朋友”线上打卡活动,把卫生知识、健康教育知识进行趣味化传播,让卫生城市的理念入脑入心,融入日常生活,助推全民行动、齐心协力支持复审良好氛围的形成。

“一题一方”的策略,充分发挥了“靶向”作用,使得卫生城市复审各项制度的制定接了地气,问题解决从“被动”转为“主动”,原本“后置”的环节也提到前面,国家卫生城市复审开展干劲儿正浓。

记者 简洋 通讯员 文晓欢 文/图

## 无主管楼院治理竞峥嵘换新颜



“是呀,你是知道的,先前垃圾遍地、道路塌陷、荒草连天,再看看眼前,道路干净又平整,电动车摆放整齐,大片绿草地看着真是舒心!”惠济区长兴路街道利海绿洲花园小区居民王阿姨,喜滋滋地向亲戚介绍着自己家园的变化。

其实,变化何止这一处,在整个惠

济区,许多无主管楼院都仿佛开启了“美颜”模式,改造持续升级,治理接连提升,“容颜”焕发。可以说,面对无主管楼院治理这个难题,惠济区各镇(街道)没有止步于迎审国家卫生城市复审的要求,而是大步向前,行动迅速且亮点纷呈竞峥嵘,大大提升了居民幸福指数。

记者 简洋 通讯员 文晓欢 文/图

**亮点一:**“党建引领+居民自治”的业主自治管理模式,是长兴路办事处彩虹社区面对无主管楼院治理难题的破题之举。社区党支部鼓励党员同志发挥模范先锋作用,积极站出来参与小区治理,带领广大业主开展居民自治。针对小区中存在的绿化不足、道路塌陷、无集中充电桩等问题,社区充分运用“一征三议两公开”工作法,通过党组织领导、各方联动、群众拍板,完成小区树木补栽、路面修整,并修建充电车棚,居民获得感、幸福感、安全感不断提升。

**亮点二:**牵住“发动群众、组织群众”这一克难攻坚的牛鼻子,让古荥镇在无主管楼院治理上迅速驶入快车道。该镇投入人力、物力、财力,率先加强基层群众组织建设,引导业主提高爱国卫生意识,倡导业主自觉、主动

投入爱卫活动中,强化业主自我管理、自我服务、自我治理。同时,还依靠辖区各单位力量,共同参与无主管楼院环境的治理,借力“党员进社区”“党员活动日”“清洁家园”等平台,定期开展服务活动,显著提升了无主管楼院的环境卫生水平。

**亮点三:**依托党支部建立“楼长制”管理机制,让花园口镇花园口村一、二、三期社区环境卫生及管理水平有了质的突破。据了解,该村依托党支部建立了“楼长制”管理机制,将社区内卫生死角、垃圾杂物集积点进行重点清理。同时依托每一周的“花园口镇清洁家园”活动,集中镇村干部对社区绿化带及花坛内“白色垃圾”进行清理。为更好地维护现阶段的工作效果,村委会还安排专人对社区进行全天候巡查、清理,确保无新增痛点。

## 拿起“绣花针”, 绣出美丽新惠济

**迎宾路街道:**坚持以人为本,进一步加大统筹力度,精准发力,全力以赴推进城建项目高质量高标准建设,拓展城市空间、提升城市品质,全面提升辖区街道的整体市容环境,共同打造干净整洁、美观有序的市容环境。

突出“重点”,抓好重点时段的监管。迎宾路街道办事处紧紧围绕“地铁2号线”、万达广场、美景万科广场及北大学城周边等车辆乱停乱放、突店经营、占道经营等违规行为,加大监管力度,

切实从源头消除违规行为。同时还通过对万达广场周边安装隔离栏、规划设置停车场等方式规范机动车乱停乱放。

力争“全面”,环境卫生整治全覆盖。每周五上午,综合执法办公室组织机关干部、各分包委局下沉人员、社区党员干部、物业企业人员、城市管理员、志愿者等对辖区城乡接合部或重点道路开展“全城清洁”活动。同时工作人员还对小区内垃圾桶周边、楼栋口及公共区域等进行“拉网”式排查与清理,彻

底消除辖区内存在的卫生死角、盲点。

**花园口镇:**“六小”门店整治工作持续提升标准,区镇联合行动、村组全员参与,从主次干道延伸至背街小巷、社区楼院,实现常态化与长效化的有机统一。

始终把“严格标准、精细提升”作为关键因素。把“六小”门店整治范围扩大延伸,全面覆盖,整治“主阵地”从大型市场转至便民服务站,从主次干道转至背街小巷,以村、组为单位覆

盖每个区域;整治台账实时更新,动态化管理,新增一户登记一户;问题内容单独标注,定期汇总、每周研判,科学总结共性问题与个性特点,有针对性地开展“点、面”综合整治。

目前,3支固化督查指导队伍每日走访检查指导门店至少30户,整治动态化台账已建立完善,全镇上下凝心聚力、齐心共治的爱国卫生氛围正在转化为精细管理和常态整治的强大正能量。记者 简洋 通讯员 王锐 李山